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taggio assai scarso ; ment re può avvenire 
che un fondo non cont iguo nè finitimo alla 
l inea fluviale, possa r isent i rne un van tag-
gio maggiore per la faci l i tà dell 'esporta-
zione delle derra te e delle merci. 

Ora, se la legge sulla espropriazione per 
causa di pubblica ut i l i tà al l 'art icolo 78 sta-
bilisce il criterio fondamen ta l e del contri-
buto di miglioria, se l 'articolo 78 di quella 
legge prescrive che il cont r ibuto di ciascun 
proprietario debba essere corr ispondente alla 
me tà del maggior valore r i su l tan te dall 'ese-
cuzione delle opere pubbliche, domando al 
ministro se egli non creda necessario in ar-
monia con la legge sulle espropriazioni, usare 

in ques to art icolo una uguale dicitura e 
stabil ire che il t r i bu to debba essere, non 
già commisura to , come"dice l 'art icolo 16, in 
base al benefìcio dire t to o quasi personale 
difficilmente valutabi le , ma debba invece 
essere commisura to in ragione del maggior 
valore r i su l tan te dall 'esecuzione delle opere 
d i navigazione. Ins is to nel l 'af fermare que-
sto : che è incost i tuzionale lasciare la fa-
coltà a chi avrà a compilare un regola-
mento di de te rminare la misura e la d u r a t a 
di un cont r ibu to , e che la legge deve sta-
bilire il criterio fondamen ta l e per l 'appli-
cazione della tassa. 

Non ho volu to proporre uno speciale 
emendamen to per non r i t a rda re l ' approva-
zione di questa legge : ho volu to però ri-
ch iamare l ' a t tenz ione della Camera, e 'spe-
c ia lmente dell 'onorevole ministro su questa 
disposizione legislativa, che r epu to grave e 
pericolosa. 

Vorrei sapere quale sia su tale, a rgomento 
il pensiero dell 'onorevole ministro, e mi au-
guro sia tale da po te r t ranqui l la re t u t t i 
coloro che comprendono la gravi tà del pro-
blema e la possibilità, quando la legge sia 
v o t a t a senza nessuna esplicazione, che i 
fondi contigui alle vie di navigazione siano 
a breve scadenza grava t i in misura spropor-
z ionata al benefizio che e f fe t t ivamente ri-
sen t i r anno da questa legge. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici . 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
Mici. Ringrazio l 'onorevole Pozza to di mon 
avere p resen ta to alcun emendamento , e di 
accontentars i p reven t ivamen te delle spie-
gazioni che io gli darò. Ora, onorevole Poz-
zato, t u t t a q u a n t a la legge r iposa sopra 
questo concetto, che coloro i quali dalle 
opere di navigazione hanno a risentire uno 
speciale vantaggio vi debbano contr ibuire . 

Questo concet to giustifica il concorso delle 
Provincie e dei comuni ed anche quello spe-
ciale cont r ibu to dei propr ie tar i di fondi 
confinant i e contigui, del quale si occupa 
l 'onorevole Pozza to . Ma, a t ranquil l izzarlo, 
io debbo ragionare in base alle u l t ime pa-
role del suo discorso. Egli ha det to: io spero 
che l ' in te rpre taz ione da t a dal ministro var rà 
ad ovviare il pericolo che propr ie tar i di 
fond i confinant i e contigui abbiano ad es-
sere grava t i di oneri sproporzionat i a f f a t to 
al vantaggio che possono risentire. Ora, 
onorevole Pozzato , la legge dice precisa-
men te che il cont r ibu to non possa essere 
impos to se non in proporzione del beneficio 
dire t to che a quei propr ie tar i der iva dalle 
nuove opere di navigazione. È ammesso 
poi il ricorso alla V Sezione del Consi-
glio di Stato, perchè si abbia sicurezza che 
la commisurazione di questo van taggio non 
abbia ad essere f a t t a in modo ingiusto. 

Io quindi prego la Camera di vo ta re 
l 'ar t icolo quale è, r i ferendomi del resto alle 
spiegazioni più ampie che in mater ia ho 
da te nel discorso di ieri l ' a l t ro . 

POZZATO. Permet te , onorevole Presi-
den te? 

P R E S I D E N T E . Non si può parlare due 
vol te sullo stesso argomento . Del resto non 
h a f a t t o proposte , onorevole Pozzato. 

POZZATO. È per f a re una dichiarazione 
di voto . 

P R E S I D E N T E . Parl i per fare u n a di-
chiarazione di vo to . Ma in t end iamoc i : u n a 
succinta dichiarazione di voto S (Si ride). 

POZZATO. Io non in tendo, onorevole 
Pres idente , di abusare della fiducia che 
ella ha in me, nè della fiducia della Ca-
mera . 

E dichiaro subito che le spiegazioni da-
temi dal l 'onorevole ministro sull 'ar t icolo 16 
non sono sufficienti a t r anqu i l l a rmi e per-
ciò voterò contro l 'ar t icolo 16. Voterò con-
tro, perehè non repu to nè costi tuzionale nè 
legi t t imo affidare ad un regolamento la de-
t e rminaz ione della misura e della d u r a t a 
di uua speciale tassazione, di un o n e r e 
reale che va a colpire i fondi. Voterò 
contro l 'art icolo 16, anche perchè questo 
articolo, anziché s is temare il cont r ibuto 
in ragione del maggior valore reale che può 
essere acquisi to da i fondi , commisura il 
maggiore cont r ibu to in relazione ad un be-
nefizio personale diff ìci lmente valutabi le e 
che può dare occasione a l i t i ed a conte-
stazioni. 


